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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015～2016学年度第二学期高一第一次月考

文科综合 试卷
一、单项选择题
下图为我国某中学地理兴趣小组利用所在城市人口资料绘制的人口金字塔图。读图回答1～2题。
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1．2010年，该市0～4岁女性人口占总人口的比重约为(　　)

A．3%　　　B．6%　　　C．6.2%　　　D．4.2%

2．该城市近三十年来人口结构变化产生的影响是(　　)

A．青壮年养育子女的负担逐渐加重
B．生育率逐渐增加
C．该城市逐渐迈向老龄化社会
D．青壮年男子逐渐外移
深圳是我国改革开放的窗口城市，成立经济特区以来各方面都取得了巨大的发展，同时深圳也是一座移民城市，城市人口来自全国各地。据此完成3～4题。
3．深圳户籍人口中，来自四川的人较多的主要原因是(　　)

①四川的农村剩余劳动力多
②四川整体生产力发展水平不高
③政府安排外迁人口多
④生态移民较多
A．①②　　　B．②③　　　C．③④　　　D．①④
4．大规模的人口迁移(　　)

①减慢了人口老龄化进程

②加强了迁入区和迁出区的联系，缩小地区经济差异
③调节了地区间人才的余缺
④缓解了交通运输压力
A．①②　　　B．②③　　　C．③④　　　D．①④
5．下列现象属于人口迁移的是：
A．我国运动员到巴西里约热内卢参加奥运会
 B．贵州农民到广东务工
C．从重庆调往遵义工作定居

         D．中国居民赴日旅游 
6．人口合理容量
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A．总是小于环境承载力           B．等同于环境人口容量   

C．等同于环境承载力             D．总是大于环境人口容量
读右图完成7-8题
7.从城市功能区合理布局的角度考虑，若在右图中分别布局中心商务区、住宅区、城郊农业区、工业区四个功能区，则①、②、③、④对应的功能区正确的是：
A．①—住宅区        B．②—工业区
C．③—中心商务区    D．④—城郊农业区    
8．城市中最广泛的土地利用方式：
A．①        B．②        C．③   D．④
9．在竞争环境下，城市的每一块土地用于哪种经济活动，取决于各种活动的 ： 

A．规模的大小  
         B．重要的程度
C．付出租金的高低     
 D．政府的决策
10．城市是有等级的，通常划分城市等级的标准是：
A．城市人口比重     B．城市人口规模
C．城市面积大小     D．城市服务种类和服务范围的大小
11.下列关于城市等级与服务范围大小的关系的说法，正确的是：
A．城市等级越低，数目越少，服务范围越小  

B．城市等级越高，数目越多，服务范围越大 

C．城市等级越高，数目越少，服务范围越小  

D．城市等级越低，数目越多，服务范围越小
12、关注环境保护，关爱留守儿童，积极参加社会公益活动，举报假冒伪劣食品……越来越多的公民自发主动地参与社会公共事务。这体现了（     ）
①国家尊重和保障人权     ②履行义务是享受权利的前提
③公民的社会责任感不断增强    ④公民坚持个人利益与国家利益相一致的原则
A．①②     B．①③         C．②④       D．③④ 

13、据统计，截至2016年4月1日，全国已有重庆、陕西、上海等7个省市上调了最低工资标准。最低工资标准是保障劳动者最低工资收入的制度，是一种适用于全行业的国家标准。国家不断上调最低工资标准的根本原因是（   ）
A．我国是人民民主专政的社会主义国家    B．我国实行人民代表大会制度  

C．我国的人民民主具有广泛性          D．我国的人民民主具有真实性 

14、截至2015年，福建省将城乡居民基本医疗保险补助标准提高到240元，省定农村低保标准提高到1 800元。上述改善民生的做法，体现了我国人民民主具有
A．政治保障     B．物质保障     C．法律保障     D．制度保障 

15、2016年1月，江苏省“两会”在南京举行。代表委员和人大代表来自各个民族、各条战线：既有德高望重、经验丰富的老代表，也有朝气蓬勃、初展头角的年轻人。他们职业不同、经历各异。这充分说明我国
A.民主主体具有广泛性            B.社会主义民主具有法律保障
C.民主权利具有真实性         D.社会主义民主权利具有广泛性
16、国庆长假期间，针对某些景区肆意涨价宰客而当地政府却反应迟钝，懒于作为的情况，部分游客选择了通过网络媒体进行曝光。这是
A.通过社情民意反映制度参与决策    B.通过信访举报制度参与监督
C.通过舆论监督制度进行批评    D.通过社会听证制度表达呼声 

17、某社区举行了居民政治参与的交流活动：甲作为选民参加了一次直接选举人大代表的活动；乙找区人大代表反映菜市场环境问题；丙对居委会工作提出过批评建议；丁参加了市政府改造“荷花池公园”听证会。据此我们可以判断（   ）
A.甲选举的是省人大代表          B.乙积极参与基层民主管理
C.丙直接行使了民主权利          D.丁参与对政府的民主监督 

安徽省第十届村民委员会换届选举工作于2015年5月正式启动，9月底基本完成。据此回答18--19题。
18．实行村委会选举，是中国特色社会主义民主政治的伟大创造。如果综合这些信息写一篇新闻稿，你认为最合适的标题是（  ）
A．自己选举当家人——村民自治的基础B．村民委员会选举——加强基层政权的创举
C．发展基层民主——确立农民的主人翁地位D．选举权和被选举权——公民基本的民主权利
19．这次村委会换届选举采取直接选举和差额选举相结合的方式。这种选举方式（  ）
①能充分地体现选民的意志②可以充分考虑当选者结构的合理性
③可以避免虚假宣传或贿选④为选民行使选举权提供了选择余地
A．①②         B．②③C．③④              D．①④ 

20、当前，少数地方政府不惜以牺牲资源、环境为代价追求产值，甚至弄虚作假，贪大求洋，热衷于大搞“政绩工程”“形象工程”。“形象工程”必须制止，是因为它违背了（  ）
A．为人民服务的工作态度              B．求真务实的工作作风
C．从群众中来到群众中去的工作方法    D．理论联系实际的工作作风 

21、下列属于政府职能的是（   ）
A.党的十八届二中全会通过《国务院机构改革和职能转变方案》
B.国务院出台房产税政策
C.第十二届全国人民代表大会第一次会议选举新一届国家领导人
D.全国政协提案锁定餐桌安全，关注绿色农业 

22、建立和完善政务大厅的宗旨是把过去“群众围着政府转”转变为“政府围着群众转”。这主要体现了政府工作的基本原则是
A. 民主集中制   B. 依法治国     C. 对人民负责   D. 法律面前一律平等 

23、2016年1月9日，2015年度国家科学技术奖在北京举行。今年自然科学一等奖授给了中国科大潘建伟院士领衔的多光子纠缠及干涉度量项目。作为该项目第一完成人，潘建伟因45岁的年龄优势，刷新了2006年支志明49岁获该奖的年龄纪录。此前，华罗庚、钱学森等曾获该奖。我国政府高度重视发展科技，这表明政府在履行（   ）
A．维护国家长治久安的职能            B．组织经济建设的职能
C．加强社会建设的职能             D．组织社会主义文化建设的职能 

24、两千年前中国的“名片”是丝绸，一千年以前中国的“名片”是陶瓷，五百年前中国的“名片”是茶叶。在古代两千多年的中西方交往中，丝绸、瓷器和茶叶在西方广受欢迎。这表明古代中国 (      )

 ①自然经济长时间内没有根本性突破  
②东西方的交流渠道不畅通  

 ③古代手工业发展水平世界领先  

④对外贸易一直居出超地位 

A、①②③                  


B、②④ 

C、①③ 






D、②③④ 

25、欧洲中世纪谷物的收获量通常是播种量的三至四倍，最好的年成也不过是六倍。从云梦竹简的材料来看，早在秦汉时期中国谷物的收获量就至少为播种量的十倍或十几倍。古代中国农业相对发达的主要原因是 （  ） 

A、土地私有制度的确立 



B、基于小农经济的农业精耕细作 

C、铁制农具的使用与推广 


D、黄河、长江流域适宜农业发展
26、董仲舒指出，当时社会“富者田连阡陌，贫者无立锥之地”。此后，历代王朝大多采取措施抑制土地兼并，但无法根本解决这一社会痼疾。其原因是 （   ） 

A、实行重农抑商政策的力度不够 

B、土地私有，并允许买卖的制度 

C、地主、高利贷者对农民的盘剥 

D、封建王朝统治严酷、横征暴敛
27、宋代有“榜下捉婿”的风习，每当张榜公布进士考试结果时，富商大贾竞相挑选新科进士做女婿。这说明(　　)

A．政府固守“重农抑商”政策      
B.商人的地位得以提高
C．政府奉行“农工商皆本”思想      
D.商业已经由“末”变“本”
28、明朝万历年间，掌握纺织专业技能的人口开始进入苏州城。清晨，这些有技术的“机工”伫立桥头，等待拥有织机和机房的“机户”雇佣，暮息而归。这种现象实质上反映了 （    ）
A、手工业者的发展使劳动力需求增加 
B、农业的发展使农村出现了富裕劳动力 

C、劳动力的商品化开始出现 


D、资本主义生产关系开始普及 

29、“一朝天子一朝臣”，“铁打的衙门流水的官”，“十年可穷，十年可富；富不必喜，穷不必怖”，“千年的大道流成河，多年的媳妇熬成婆”。中国古代农民的这些循环思想，植根于（    ）
A、儒家思想                     
B、传统观念
C、农耕生活                     
D、自然现象
30、南京云锦集历代织造工艺之大成，位列中国古代三大名锦之首，其织造工艺中的挑花结本技术十分神奇，“七个范子，八个障子”就能把杂乱无章的线理得井井有条，成语“七上八下”就出自云锦。古代中国南京云锦织造技术最有可能生产于（   ）
A、民营手工业                   
B、田庄手工业      

C、官营手工业                   
D、家庭手工业
31、墨子说：“今也农夫之所以早出暮入，强乎耕稼树艺，多聚菽粟，而不敢怠倦者，何也？曰：彼以为强必富，不强必贫；强必饱，不强必饥，故不敢怠倦。”上述引文主要反映了战国时期 （     ）
A、“重农抑商”政策深入人心 


B、农业有力支持了兼并战争 

C、农民深受地主压迫的事实 


D、封建制下农民生产积极性提高
32、朝贡贸易即通过朝贡和赏赐完成贸易，这种贸易的目的不包括（    ）
A、宣扬和炫耀国威                 
B、加强和各国的联系

C、广采异域珍宝和特产             
D、获取最大经济利益
33、中国古代城市发展到北宋，进入了一个新阶段。主要指（     ）
A、商业活动不再严格限制在市里

B、由政治中心向经济中心转移
C、出现了一批工商业城市



D、城市向南方发展
34、清代学者唐甄说：“为政之道，必先田市。农不安田，贾不安市，其国必贫。”以上言论反映的思想是（     ）
A、重农抑商


            
B、农商并重
C、重商主义






D、自由主义
35、清代康熙帝曾经下令，南洋一带的商人须三年内回国，否则不得“复归故土”。雍正帝更规定：“其从前逗留外洋之人，不准回籍。”以上政令体现的信息不包括（   ）
A、“重农抑商”政策           

B、中国有很多商人到东南亚贸易
C、闭关锁国政策               

D、中国人口多，主张中国人移民海外
二、综合题
36.读下图，回答问题（每空2分，共20分）：
材料一：
北欧国家芬兰从18世纪80年代到20世纪70年代的人口变化情况，堪称世界人口增长模式转变的代表。
18世纪中期即前工业化时期，芬兰实行土地私有制，使农业经济得到较快发展，那时需要较多的劳动力，但由于生存环境较恶劣，人口死亡率也高。
工业化开始后， 尤其是1825-1830年期间，虽然死亡率明显下降，但出生率仍然很高。
二战以后，制造业的发展产业工人人数增加，随着工业化的发展，芬兰许多居民点扩大，导致城市化，20世纪70年代人口增长模式开始进入现代型。
材料二：
人口增长模式及其转变示意图。
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（1）人口增长模式是由            ，            ，             三项指标共同构成。芬兰在前工业化时期人口增长模式为            ，这种增长模式的特点表现为                                    。
（2）在图中人口增长模式为现代型的时间段是      段。进入现代型后，人口增长模式的特点                                      。
（3）总体来看世界人口增长模式处于                    阶段。我国由于大力开
展           工作，已基本实现了人口增长模式从                      的转变。
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37.右图为我国东部某城市简图，回答下列问题。（16分）
（1）ABCDE地中，适合布局高级住宅区的是     ，理由是                    ，地租最高的是      。
（2）若要在此图中布置大型购物中心，应选择    处，理由是                   ；若要布置城郊农业区应选择    处，理由是               ；若要修建火车站应选择      处。
38． 读下图，完成相关问题。(每空两分，20分)
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（1）若上图表示的是城市内部各类土地利用付租能力随距离递减示意图。
影响地租高低的因素主要有_______________和 ___________两个方面。X表示的可能是_____________活动。Z表示可能是_____________ 活动。
（2）EH间最有可能成为____________ 类功能区，因为这里既有利于            ，又有利于            。
（3）图中城市功能区中，OE间最适合的是________区，因为______________；HJ间最适合的是_____________区 。
39、法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰，人民权益要靠法律保障，法律权威要靠人民维护。有序参与政治生活是公民享有的权利、应履行的义务和应具备的能力。
请谈谈公民参与政治生活应把握的原则。 （9分）
40、材料：当前，我国的教育存在比较普遍的不平衡、不公正现象，在我国教育资源有限的情况下，如何公平分配这些资源，规范学校收费，使老百姓感受到公正，成为今年“两会”代表、委员重点讨论的内容。不少网站开设专栏，让公众参与讨论，引起强烈的社会反响，部分公众的观点还成为政府决策的依据。
（1）试分析公民参与民主决策渠道和积极意义？（16分）
（2）某市教育主管部门计划举行一次关于“教育收费”的听证会，请你邀请听证会的参加对象（提出两个就可以给4分），并选取其中一个角色围绕“教育收费”问题阐述你的建议（建议要符合其角色，言之有理给4分）（本题共8分）
41、阅读材料，回答问题
材料一：6月1日21时30分许，隶属重庆万州东方轮船公司的“东方之星号”游轮在长江水域湖北省荆州市监利县境内，突遇龙卷风发生倾覆。事件发生后，习近平总书记、李克强总理第一时间作出重要指示批示，要求采取一切可能采取的措施，动员一切可以动员的力量，争分夺秒、千方百计搜救遇险人员，做好善后工作。事件发生数小时后，李克强总理即率国务院工作组赶赴现场指挥救援。陪同国务院总理李克强赶赴现场的国家防总副总指挥、水利部部长陈雷立即指示应急调度三峡工程，压减三峡水库泄量，加强事发江段水文应急监测预报，全力配合做好救援打捞工作。将三峡水库下泄流量由17200立方米每秒逐步压减至10000、8000和7000立方米每秒，尽力降低沉船现场河道水位，减缓水流速度，为救援打捞创造条件；同时，派出水文应急监测队，昼夜坚守在沉船地点上游400米处，实时测报。监利城内，民众自发为家属送水送饭，出租车、私家车自发系上黄丝带免费接送家属。监利城外，蓝天救援队驰援长江堤岸，岳阳广兴洲镇村民自发江中岸边寻找人员。救援指挥部广泛征求各方意见，选择最佳救援方案。
材料二：中共中央政治局委员、国务院副总理马凯6日下午在湖北省监利县看望慰问“东方之星”号客轮翻沉事件部分遇难者家属。他在现场表示：我受习近平总书记、李克强总理委托来看望大家，对遇难人员表示沉痛哀悼，对遇难者家属表示慰问，希望大家节哀并保重身体，相信党和政府一定会以对人民高度负责的态度，全力做好事件处置和善后各项工作。
简要回答我国政府的基本职能有哪些？（10分）
上述材料是如何体现我国政府坚持对人民负责的基本原则的？（9分） 

材料题：
42、阅读下列材料。（25分）
材料一 永乐二年正月，禁民下海。时福建濒海居民，私载海舡，交通外国，因以为寇，郡县以闻。遂下令禁民间海船。原有海船者，悉改为平头船，所在有司防其出入。 

――《永乐实录》卷二十七 

材料二 顺治元年，清政府颁发“迁海令”，将北起山东南至广东的沿海居民内迁三四十华里，并且将所有沿海船只悉行烧毁，寸板不许下水。凡溪河装栅，货物不许越界，时刻瞭望，违者死无赦。 

――《台湾外纪》卷十二 

材料三 夷货非衣食所需，可谓中国不缺耶。绝之则内外隔而构之衅无由生矣，夷虽窥伺我何也，何可得哉。 

――《海防纂要》卷七 

问题： 

（1）据材料一、二，结合所学知识分析明清海外贸易政策目的有何区别。（4分）
（2）根据材料和所学知识分析，明清时期推行这种海外贸易政策的原因有哪些。（12分）
（3）请简要分析上述政策的消极后果。（9分）
43、得天独厚的自然条件和地理环境，孕育了中华耕为主体的经济形态。阅读材料，回答问题。（15分） 

材料一  春耕夏耘，秋获冬藏，伐薪樵，治官府，给徭役。春不得避风尘，夏不得避暑热，秋不得避阴雨，冬不得避寒冻。四时之间，亡日休息，又私自送往迎来，吊死问疾，养孤长幼在其中。勤苦如此，尚复被水旱之灾，急政暴赋，赋敛不时，朝令而暮改。　　　　　　  

结合材料，指出中国古代农业的主要经营方式及其特点。 （8分）
 材料二  著名的（晋商）旅蒙商号大盛魁（注：创始人最初是肩挑小贩）……成为有影响的犬商号后，还在店内供奉着一条扁担、两个木箱、一块石头（曾作秤砣用），其意是警示商号后人不忘当年创业之艰难。……晋商在经营活动中，总结出许多谚语，如“宁叫赔折腰，不让客吃亏”；“售货无诀窍，信誉第一条”；……“买卖成不成，仁义都要在”等。 

材料二反映了明清时期我国商业发展有何新现象？依据材料概括晋商发达的主观因素。（7分）
44、阅读下列材料：   

材料一  《唐律》中……对地主官僚“占田过限妄认盗卖公私田”“在官僚夺私田”等不法行为，也订有惩治律条。州、县、里正地方官须依均田令进行土地还授，“若应受而不授，应还而不收”，也要依法治罪。地方官“诸差科赋役违法及不均平，杖六十”，擅自加重赋敛的，以坐赃或枉法论罪。
材料二  唐代均田令对贵族官僚授永业田的规定不仅全面，而且数额很高，对土地买卖的限制也比较松弛……皇帝对贵族官僚无限制地赐田……到玄宗时期，一方面因为商品经济空前发展，从事兼并的富商大贾愈来愈多。另一方面，官僚集团也空前膨胀。……“兼并之弊，有逾于汉成（帝）、哀（帝）之间”。
材料三  安史之乱以后，贫富分化更加悬殊，“富者兼她数万亩，贫者无容足之居”。大地主的土地多阡陌相连，他们把相连在一块的土地组成一个生产单位，当时通称为田庄。……在唐后期，官府、皇室、官僚、豪富以至寺院，都拥有大小不一、数量不等的田庄。      

据材料一指出《唐律》为保证均田制的顺利实施做了哪些具体规定？（6分）
（2）综合材料二和材料三，说明唐朝均田制不能长久维持的原因。（6分）
政治参考答案
一、选择题
D  A   B  A   C  C   A  D  B  B   C   D
主观题1、①坚持公民在法律面前一律平等的原则；
②坚持权利与义务统一的原则；
③坚持个人利益与国家利益相结合的原则。
2、（1）渠道：社情民意反映制度，专家咨询制度，重大事项社会公示制度，社会听证制度
意义：有助于决策充分反映民意，体现决策的民主性；有利于决策广泛集中民智，增强决策的科学性；有利于促进公民对决策的理解，增进决策的实施；有利于提高公民参与公共事务的热情和信心，增强公民的社会责任感。
（2）参加对象：教育局工作人员；人大代表；政协委员；来自不同阶层的学生家长；学校校长或代表等（言之有理即可）
建议：符合其角色要求，言之有理即可
（1）我国政府的基本职能有：保障人民民主和维护国家长治久安的职能（2分）；组织社会主义经济建设的职能（2分）；组织社会主义文化建设的职能（2分）；加强社会建设的职能（2分）；推进生态文明建设的职能(2分)
（2）第一时间作出重要指示批示，要求采取一切可能采取的措施，动员一切可以动员的力量，争分夺秒、千方百计搜救遇险人员，做好善后工作，体现了我国政府坚持为人民服务的工作态度（2分）。应急调度三峡工程，压减三峡水库泄量，加强事发江段水文应急监测预报，尽力降低沉船现场河道水位，减缓水流速度，为救援打捞创造条件体现了我国政府坚持求真务实的工作作风（2分）。救援指挥部广泛征求各方意见，选择最佳救援方案。体现了我国政府坚持从群众中来到群众中去的工作方法（2分）。
第一次月考地理答案
选择题（每题4分，共44分）
1—5ACABC     6—11ACDCBD
综合题（共56分）
36.(每空两分)（1）出生率、死亡率、自然增长率；
原始型    高出生率、高死亡率、低自然增长率
  （2）Ⅲ    低出生率、低死亡率、低自然增长率  
（3）  由传统型转向现代型的过渡（传统型）  计划生育  
从传统型向现代型（现代型）
37.（每空两分）（1）  C   位于城市边缘，濒临湖泊，环境优美   A
（2）A  位于城市中心，交通便利，人流量大  
     D  靠近城区，交通便利，少建设用地，地租低，水源丰富  E
 38．（每空两分）（1）  距市中心的远近  交通便捷程度  商业   工业
（2）  住宅  工人上下班　购物
（3）  商业　交通便利，通达度高，消费人群密集　工业
历史第一次月考参考答案
答案：24-29 CBBBCC         30-35 CDDAAD

40、（1）明朝是为了防止流亡海上的敌对势力勾结倭寇，危机明朝统治；清朝是为了对付东南沿海人民的抗清斗争。 （4分）
   （2）① 根本原因：自给自足的封建自然经济；
② 客观原因：西方殖民者向东方殖民扩张；
③ 直接原因：对付东南沿海人民的抗清斗争；
④ 统治者盲目自大的观念：天朝特产丰盈，无需与外国进行贸易。（12分）
（3）危害：不仅防碍了海外市场的开拓，抑制资本的原始积累，阻碍了资本主义萌芽的滋长；而且使中国与世隔绝，未能及时学习西方先进的科学知识和生产技术以发展生产力，中国逐渐落后于世界潮流。（9分）
41、（1）经营方式：以小农户个体经营为主。（2分）
特点：自给自足；以家庭为单位，“男耕女织”。 （6分）
（2）现象：出现区域性商人群体，商业资本活跃。（2分）
原因：自强不息的进取精神、诚信为本的经营道德等。（5分）
42、【答案】
（1）
限制地主兼并土地，严格实行土地还授的规定；严禁增加额外赋役。 （6分）
（2）贵族、地主占有大量土地（永业田）；土地买卖频繁；皇帝无限制赐田；富商、官僚等大肆兼并土地，庄园遍布各地，政府无地可授。（6分）
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